

ОТЧЕТ

за дейността на Държавната агенция за българите в чужбина /ДАБЧ/
през 2010 г.

I. Съхраняване и укрепване на идентичността и културата на българските общности зад граница

Приоритетно място в дейността на ДАБЧ заема удостоверяването на българския произход на сънародниците ни, кандидатстващи за придобиване на българско гражданство, както и за постоянно и продължително пребиваване на територията на Република България. Тази дейност е свързана с три основни потока, по които ДАБЧ осъществява административно-правно обслужване – преписки, получени по консулски път; преписки, получени от Министерството на правосъдието и образувани преписки на принципа едно гише в ДАБЧ. По първите два вида ДАБЧ издава становища, а по третото – удостоверение за български произход. За отчетния период ДАБЧ е издала 13 692 удостоверения по 9005 постъпили заявления /1208 за граждани на Македония, 653 - на Молдова, 242 - на Сърбия, 198 – на Украйна, 67 – на Русия, и др./, 4645 становища по преписки, получени от Министерството на правосъдието, и 659 удостоверения по заявления, постъпили чрез консулските и дипломатическите представителства на Република България. Общо по 11 034 преписки ДАБЧ е издала удостоверения и становища за български произход.

В изпълнение програмата на правителството ДАБЧ предприе конкретни стъпки за оптимизиране на взаимодействието с държавните институции, отговарящи за реализиране на държавната политика в тази сфера. В резултат на това от есента на 2009 г. Съветът по гражданството към Министерството на правосъдието разглежда по два проекта-протокола, което доведе до значително намаление на времето по процедурата за придобиване на българско гражданство. Освен това, ДАБЧ намали срока за административно-правно обслужване на лицата, кандидатстващи за придобиване на българско гражданство два пъти – от тридесет дни, съгласно Закона за административно обслужване, на четиринадесет работни дни.

Политическата воля на правителството за усъвършенстване на публично-правната връзка между исторически оформилите се български общности зад граница и българската държава намери конкретен израз в Закона за допълнение и изменение на Закона за българското гражданство, приет от Народното събрание през 2010 г. Съгласно разпоредбите на закона ДАБЧ разработи нов Правилник за дейността на агенцията по издаване на документите, удостоверяващи българския произход, както и изменения в издаваните удостоверения, свързани с посочване на данните, въз основа на които е установен българският произход. ДАБЧ продължава наложената от есента на 2009 г. практика административно-правно обслужване на лицата, кандидатстващи за придобиване на българско гражданство, да бъде четиринадесет работни дни.

1. Инициативи, свързани със съхраняването на етно-определящите белези на българската идентичност.

Изготвен е календар на проявите, свързани с бележити дати и събития от историята на България. В проучванията на историческото развитие, актуалното